

神州有情

又是一年冬去春來，從開設安全教育課，到馳援抗疫一線，安國俊一如既往地忙碌。

2018年10月15日，一則「為生命讓路」的消息傳遍全網——一名13歲的北京男孩遭遇嚴重交通事故，要從呼和浩特緊急轉至北京天壇醫院。這場突如其來的車禍中，安國俊永遠失去了獨生子宇澤。「你是愛，是暖，是媽媽奮鬥的力量。期待生命的花開，愛，永相伴。」悲痛中寫下這段話，安國俊以「小宇澤的媽媽」身份，投身慈善事業。她發起成立以兒子的名字命名，以少年兒童平安教育工作為主題的慈善項目，呼籲社會關注少兒交通安全。

對兒子全部的思念和愛，成為這位母親最大的動力。

◆文：香港文匯報記者 郭瀚林 北京報道  
圖：受訪者供圖

「難忘啊，一輩子都忘不了。」2018年10月15日，一陣急促的電話鈴聲打破了夜晚的沉寂，改變了安國俊的人生。她被告知，兒子宇澤在內蒙古遭遇了嚴重車禍，傷勢危急。放下電話，安國俊扔下一切，火速趕往呼和浩特。10月16日凌晨開始，內蒙古、河北、北京三地交警全程保駕護航，沿途司機有序進行避讓，急救車一路暢行，當日上午十點半，小宇澤到達天壇醫院，比預計提前兩個多小時。然而遺憾的是，儘管進行了全力救治，小宇澤還是在一個多月後離開了這個世界。那一天，安國俊寫道：「你是愛，是暖，是媽媽奮鬥的力量。期待生命的花開，愛，永相伴。」

母親記憶裏的宇澤，自幼就是一名「暖心天使」。每當出差，蹣跚學步的兒子總會纏上她的包，說「一二三，加油」送別母親。宇澤上學後，看到了感冒的同學，便堅定地告訴媽媽：「我是一名醫生的話，可以保護小朋友們和老師們不生病，爸爸媽媽也不生病了。」

當面對無法挽回的殘酷現實，安國俊想起了兒子心裏的那個夢想，她選擇將小宇澤的眼角膜無償捐獻，並把自己此後的人生無悔地奉獻給每個需要幫助的人。

「我逐漸從痛苦中走出來後，最先想到的就是去做點什麼，感謝那些給宇澤提供幫助的熱心人，也希望這種悲劇再也不要發生，每個孩子都能平安回家。」由安國俊發起，在中華慈善總會、中華兒童會旗下創立的「宇澤慈心」項目，正是出於「孩子的平安」這一為人父母者最樸素的願望。

開設安全課堂 警示大人孩子

兒子出事後，每當看到行人亂穿馬路、自行車逆行、電動車違規載人的現象，安國俊的憂慮都會湧上心頭，「交通安全是最重要的課題，只有提高大眾尤其是孩子和家長的防範意識和保護能力，才能最大程度避免傷害。」秉承這一願望，安國俊推動的這個慈善項目，就是為了讓更多人、更多家庭安全出行，避免悲劇重演。

她先後拜訪了中華慈善總會和中華兒童會提出自己的想法，兩大機構也很快予以回復並制定了具體方案，決定以平安出行教育、急救知識培訓、醫療救治、愛心救援等為主題，設立「宇澤慈心」項目。

「宇澤慈心」項目很快覆蓋到北京、上海、浙江、福建、四川、江蘇、山西、安徽、青海、甘肅等多省份，擁有了來自教育界、演藝界、商界、法律界的慈善捐助和大量志願者。由那次救助小宇澤引發的「愛心接力」走入了全國性的軌道，將愛心傳遞到中華大地。

「宇澤慈心」項目尤其關注少年兒童安全知識的普及和培訓，發揮慈善平台優勢，讓尊重生命、平安駕駛、關愛兒童平安成長的理念變為了具體行動。五年來，安國俊和志願者們主持了一場又一場的兒童安全教育課，讓孩子們學會遵守交通規則；也一次又一次告誡大意的家長，讓他們知曉危險的存在。「在兒童交通事故中，因家長看護不到位導致的佔六成，我們強調親子要一同進行安全教育，孩子的安全少不了大人的配合和落實。」

為了孩子們的平安，安國俊盡可能地去考慮每一處細節。如今，「宇澤慈心」項目還邀請專家開設了急救課教學，傳授心肺復甦、海姆立克等應急知識。「救人的前提是自己安全，要詳細向孩子們說明哪些時候可以出手，出現突發情況如何應對。」她說。

凝聚各方力量 朋友圈漸壯大

安國俊是一位母親，同時也是經濟學博士、高級經濟師、綠色金融領域的專家，她以學者的嚴謹和慈母的愛實著慈善行動的內涵和外延。無論在精神還是物質上，安國俊的投入都是巨大的。兼顧繁忙的工作和偉大的事業，她不僅奉獻了時間和精力開展慈善活動，還賣掉了自己在海澱區的住宅，一度租房生活。幸而，她並非孤軍奮戰。

兒童平安事業的推動，離不開拓展志同道合的「朋友圈」。安國俊這些年逐漸意識到，僅僅依託教育兒童和家長，難以將慈善公益事業擴大到全社會。於是，她通過自己多年積累的人脈，將金融界、教育界、法律界、公益組織和政府部門的力量集中起來，通過動員企業、機構和各類社會組織，僅慈善捐贈一項，「宇澤慈心」項目撬動的資金就數以百億。

2020年2月19日，「宇澤慈心」項目聯合中國大地保險公司定向為上海市公安局交警總隊1,200名交警捐贈了總保額為7.2億元（人民幣，下同）的專屬保險，讓他們及家屬在抗疫期間多一份安心；3月27日，「宇澤慈心」項目再次聯合中國大地保險定向為上海市教育系統大中小幼學校、教育系統直屬單位教職工及北京市部分學校近28萬名教職工捐贈專屬「復國園丁保」，總保額近700億元，旨在為上海及北京市的順利復教復學保駕護航。「讓每個人、每個團體都發揮自己的作用，把大家的力量積聚起來，才可能成功。」她說。

被問到安全教育和公益事業最大的困難是什麼時，安國俊的回答是「持久」，「只有把一時的良知轉化為企業和機構的長期義務，才能將慈善公益化為恒久的社會責任。」安國俊說，「慈善事業以企業和機構為單位，影響就會持久、更全面、更快地沉入到全社會的各個角落，具體到每個人的心底。我對保障兒童安全的理解和追求是，永遠沒有「完成時」，只要還有力量，我就要一直盡心盡力地做下去。」

車禍痛失愛子 投身慈善為少兒出行安全奔走

慈母慈心 續灑愛 保孩子平安回家



◆安國俊博士在第26個全國中小學生安全教育日活動上致辭。

◆疫情之下，安國俊經常通過開展線上課程來普及安全教育。

你來自天邊，讓媽媽知道生命的意義；你來自雲端，喚起媽媽和你飛翔的渴望；你是媽媽穿越千里追尋的夢想，你是媽媽用生命守護的靈光。

你是愛的天使，媽媽奮鬥的力量；你是愛的奇跡，是媽媽的希望。

喜歡你，蹣跚學步的樣子；喜歡你，純真善良的目光；喜歡你，幫助別人時男子漢的模樣；喜歡你，白衣天使的夢想。

你的愛在這裏，孩子啊！你從不曾離去。你的光明在這裏，孩子啊！你從不曾離去。你的夢在這裏，孩子啊！你從不曾離去。

你讓男孩子們看到枝繁葉茂的大樹，你讓女孩子們看到春暖花開的黎明。

——節選自安國俊為「宇澤慈心」項目歌曲《愛的天使》所作歌詞



◆小宇澤離開母親和這個世界已經四年多了。



◆「宇澤慈心」近年來重點關注落後地區孩子的安全教育工作。

愛子角膜遺愛人間

復明女童：一眼認出你是「媽咪」



◆安國俊成為了受捐女孩小嘉麗的「北京媽咪」。

2018年11月28日，北京同仁醫院為兩位眼疾患兒進行了角膜移植手術，角膜的捐獻者正是小宇澤。

當兩個孩子的眼睛成功復明，曾經承載大眾愛心的宇澤，也將愛傳遞給了別人。

獲知手術成功的一刻，安國俊無比激動，她衷心希望他們可以健康快樂成長，並且帶著宇澤對生活的熱愛，替他看遍世界。其中一名孩子名叫嘉麗，今年已經是10歲的漂亮姑娘了，而安國俊就是她的「北京媽咪」。嘉麗家住山西，已經兩年多沒與安國俊在線下相見了。

不過，懂事的女孩經常同哥哥一起，作為志願者助力「媽咪」的慈善事業。

「嘉麗第一次來北京看我前，從沒見過我的樣子。她卻在車站人群裏直奔我過來，告訴我，她一眼就知道我是媽咪。」安國俊感慨，幾年來每次與嘉麗聊天，每次被喊「媽咪」，都感覺到孩子的牽掛重了一分。看着嘉麗一天天長大，卻少有機會真正擁抱她，時常讓安國俊感到頗為惆悵。

「小宇澤以另一種方式延續生命」

在進行視頻聯機採訪時，小嘉麗說：「媽咪是一個非常的善良、非常有責任

心和愛心的人。我們也非常關心媽咪的身體，不想她太辛苦，她很愛我們，我們也很愛她。」也許是受到「媽咪」的熏陶，10歲的嘉麗格外早慧，當記者問及將來的打算時，嘉麗用稚嫩而真摯的語氣回答：「想早點見到媽咪，想幫上媽咪的忙，想快點長大當醫生，完成小宇澤哥哥的夢想。」

回顧兒子成長的點滴，安國俊眼中閃爍着淚花，「小宇澤一直沒有離開我，而是以另一種方式在延續自己的生命，繼續陪伴和感恩曾經關注過寶貝的每一個人。能夠盡所能幫助和小宇澤一樣善良的孩子，這給了我無論多麼艱難也要堅持走下去的勇氣。」

當年救援生死時速 感恩「為生命讓路」

特稿

五年前，那場搶救小宇澤的「愛心接力」行動，飽含着社會各界人士的溫暖與期盼。當時宇澤病情危重，急需回京治療，但轉院過程卻面臨着緊迫的時間、遙遠的距離、未知的路況，這讓安國俊一度感到絕望。

但很快，一股愛心的力量為宇澤打開了一條生命通道——「感謝愛心讓

行！」「生死時速，一個小生命正在等待救援」「願孩子平安！願好人平安！」「加油！小宇澤！」一時間，各大社交平台上都在祝願他救治順利，網民紛紛接力轉發，號召沿路全線發起「愛心讓行」。

網友線上接力 醫護線下守候

這條「為生命讓路」的號召，直白急切卻飽含溫暖，小宇澤母校的師

生、同學的家長們自發組織起來，把他乘坐的救護車牌號、出發時間和行車路段傳到網上，並懇請沿途車輛有序避讓。「當時我因為擔心孩子，什麼都顧不上。轉院那天的早晨才知道，孩子們的號召已經傳遍了全網。」提起往事，安國俊無比感慨。

隨着更多媒體和網友的轉發，各地交管局高度重視並協調警力疏導交通，途經搶救路線的駕車市民積極配合，為小

宇澤打通「生命通道」。在救護車隊由河北進入北京後，各個網絡媒體進行實時報道，與關切中的網友互動。

安全到達北京天壇醫院後，守候多時的醫護人員、媒體人員、愛心人士繼續着這場接力。在那焦灼的五個半小時裏，小宇澤得到了來自全社會的關愛。回顧當初，安國俊仍感慨不已：「我替孩子感謝所有人。我當時想，如果宇澤能夠醒來，我一定加倍支持他學醫，讓他回報所有幫助過他的人。」